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【高考第一轮复习政治】第3讲《收入与分配》
4.1模拟试题：单元同步练习

一、选择题

1．张红从某高校毕业以后，应聘到一国有企业上班，月薪2000元。后来，张红从该国有企业辞职后，自己筹资开了一家水果超市，自己从事水果经营，月收入可达到3000元。在这期间，张红用赚来的钱购买了某基金公司的基金，获利5000元。张红获得收入的分配方式分别属于(　　)

A．按劳分配、按个体劳动者的劳动成果分配、资本要素按贡献参与分配

B．按劳分配、管理要素按贡献参与分配、资本要素按贡献参与分配

C．劳动要素按贡献参与分配、按劳分配、资本要素按贡献参与分配

D．按个体劳动者的劳动成果分配、按劳分配、资本要素按贡献参与分配

2．下面是我国某城市一居民家庭2011年上半年收入构成一览表，图表表明(　　)

	内容
	工资、薪

金收入
	经营书

店收入
	出租房

屋收入
	股票、利

息收益
	其他收入

	比例(%)
	20
	36
	25
	10
	9


注：财产性收入，一般是指家庭拥有的动产(如银行存款、有价证券等)，不动产(如房屋、车辆、土地、收藏品等)所获得的收入。

①财产性收入已成为居民收入的重要组成部分　②投资方式多样化带来收入来源多样化　③按生产要素分配已成为我国的主要分配方式　④个体劳动者的合法收入受国家保护

A．①②③　B．①②④　C．①③④　D．②③④

3．提升居民幸福指数，让百姓共享更多发展成果，已成为各地“两会”的共识。北京提出“让人民过上幸福美好的生活”，广东提出“把保障和改善民生作为建设幸福广东的出发点和落脚点”……让人民生活更幸福，国家就必须(　　)

①确立按劳分配，提供制度保障　②增加财政收入，减少财政支出　③促进经济增长，增加社会财富　④提高保障水平，让百姓安居乐业

A．①③  B．②③  C．①④  D．③④

4．2011年是“十二五”开局之年，“合理调整收入分配关系”首次独立成章写入“十二五”规划纲要，新一轮收入分配改革大幕拉起。下列有利于“把财富蛋糕更合理地分配到群众手中”的举措是(　　)

①加大财政社会保障支出　②提高个人所得税征收标准　③建立合理的职工工资增长机制　④取消最低工资标准和工资指导线制度

A．①②③  B．②③④  C．①②④  D．①③④

5．近年来国企高管与普通员工收入差距拉大的现象，加大了人们对于部分国企，尤其
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是垄断行业高管“高薪”的质疑和不满。为此，财政部对央企发出高管“限薪令”。这一举措的依据在于(　　)

A．效率是公平的物质前提

B．公平是提高经济效率的保证

C．共同富裕是社会主义市场经济的基本标志

D．“限薪”是解决社会收入差距过大的根本办法

6．收入分配越是趋向平等，洛伦茨曲线的弧度越小，基尼系数也越小，反之，收入分配越是趋向不平等，洛伦兹曲线的弧度越大，那么基尼系数也就越大。下列措施中有利于洛伦茨曲线弧度变小的是(　　)
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A．实施积极财政政策，扩大内需，促进经济发展

B．增加税收，减少财政支出

C．加大财政社会保障支出范围

D．反对平均主义，合理拉开收入差距

7．2008年至2010年国家共投入文化场所免费开放专项补助资金52亿元，文化惠民措施得到有力保障和落实。这表明，财政能够(　　)

A．调整和优化经济结构

B．促进国民经济平稳运行

C．实现城乡教育的公平

D．促进资源合理配置，保障人民生活

8．财政投资乘数效应是指政府财政投资支出的每1元，通过市场可以形成大于1元的对物品和劳务的总需求。下图是财政投资乘数效应的过程示意图。根据所学经济常识，图中a、b、c处依次应该填入(　　)
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①经济增长，财政收入增加　②企业增加投资，居民消费增长　③企业生产扩大，就业增加

A．③→②→①  B．①→③→②

C．③→①→②  D．②→③→①

9．2011年，我国财政收入总额预计将超过10万亿元，成为全球第二大财政收入经济体。我国财政收入的快速增长有利于(　　)

①企业生产的扩大　②个人购买力的增强　③财政作用的充分发挥　④增强国家宏观调控的能力

A．①③  B．③④  C．①②  D．②③

10．中央财政2011年用于节能减排资金将达1395亿元，奖励企业节能减排项目达700个。财政用于节能减排的支出属于(　　)

A．经济建设支出  B．社会保障支出

C．债务支出  D．科教文卫支出

11．2011年9月，乌鲁木齐出口退税额单月过亿元，创历年来退税单月新高。由于出口退税率的提高，农业深加工、机电、鞋帽、玻璃制品、钢铁制品等不同类型加工制造业产品出口额增长30%。这说明(　　)

①税收是调节经济的重要杠杆　②税收是组织财政收入的基本形式　③税收是增加出口的根本措施　④税收可以优化经济和产品结构

A．①④  B．②③  C．①③  D．③④

12．2011年4月17日，国家税务总局发布通知宣布，我国将加强对高收入者个税的征管，股权转让、房屋转让、利息股息红利成重点。上述做法有利于(　　)

①增加财政收入　②抑制居民投资的多样化发展

③缩小收入差距　④保证按劳分配的主体地位

A．①③  B．②④  C．①②  D．③④

13．《个人所得税自行纳税申报办法》明确规定：个人年收入12万元以上的纳税人须向税务机关自行申报纳税。不按规定自行申报的行为属于(　　)

A．偷税  B．欠税  C．骗税  D．抗税

二、非选择题

14．材料一　图　2008—2010年中央财政安排就业和社保支出情况
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表　中国与发达国家社会事业支出占财政总支出比较表

	国家
	教育事业
	卫生事业
	社会保险
	社会福利

	中国
	4.6%
	3.7%
	6.5%
	2.4%

	发达国家
	14.2%
	11.3%
	10.1%
	6%


材料二　稳定的财政收入是国家改善民生的物质保障，不断出台保民生的政策和措施更能彰显民本思想。2011年下半年以来，国家通过扩大财政支出，出台多项惠民政策：上调扶贫标准，对人均年收入1067元以下的农村人口实施帮扶政策，国务院提高居民基本养老标准和农村最低保障、提高最低工资标准、实现“新农保”等。

(1)结合材料二，分析材料一反映了什么经济现象？(10分)

(2)运用财政有关知识，请你为实现分配公平，改善人民生活提出合理化建议。(14分)

【参考答案及其详细解析】

1．A　【解析】国有企业发放的薪水属于按劳分配；经营水果超市属于按个体劳动者的劳动成果分配；买卖基金所得属于资本要素按贡献参与分配。
2．B　【解析】 ③观点错误，我国坚持以按劳分配为主体。
3．D　【解析】我国已经实行了按劳分配为主体，多种分配方式并存的分配制度，排除①。让人民生活幸福必须增加居民收入，所以在国民收入总量既定的情况下，要减少国家财政收入，增加支出，排除②。
4．A　【解析】取消最低工资标准不利于提高劳动报酬在初次分配中的比重，从而加剧分配不公平，故排除④。
5．B　【解析】“限薪令”有利于调节过高收入，维护社会公平，从而调动劳动者的积极性，促进经济的发展，可见材料强调公平的作用，故答案为B。
6．C　【解析】A采取措施促进经济发展，没有体现公平问题，排除。B属于紧缩性的财政政策，主要针对经济发展而言，排除。C有利于缩小社会整体收入差距，故答案为C。D强调对效率的维护，没有涉及公平，故排除。
7．D　【解析】材料强调通过财政支出让人民共享文化发展成果，主要立足资源的配置与人民生活水平的提高，故答案为D。文化惠民与优化经济结构无关，排除A。此题没有表述我国经济发展形势，排除B。此题也没有体现城乡教育的不公平，排除C。
8．A　【解析】 政府投资形成新的需求→企业生产扩大，就业增加→企业利润和劳动者收入增加→企业增加投资，居民消费增长→生产、消费需求进一步扩大→经济增长，财政收入增加→政府投资增加，形成新的需求，故答案为A。
9．B　【解析】 在经济发展水平一定的情况下，财政收入增长，意味着企业收入减少、个人收入降低，不利于扩大再生产，不利于个人消费水平的提高，故排除①②。
10．A　【解析】促进节能减排有利于转变经济发展方式，提高经济发展质量，属于经济建设支出，故答案为A。
11．A　【解析】此题强调税收对我国产品出口的促进作用，可见税收对经济的调节作用，故①正确。通过增加对相应产品出口退税，有利于引导出口企业生产，从而优化经济结构和产品结构，故④正确。此题没有涉及税收和财政的关系，排除②。增加出口从根本上必须依靠科技进步，坚持名牌战略，故排除③。
12．A　【解析】此题强调对高收入者个税征管，有利于调节过高收入，缩小收入差距，故③正确。加强税收的征管，可以增加财政收入，故①正确。对生产要素所得征收个税，不会抑制居民投资行为，排除②。此题与按劳分配无关，排除④。
13．A　
14．【答案】(1)①随着国家财政收入的增加及相关惠民政策的出台，2008—2010年中央财政安排就业和社保支出逐年增加，增长速度加快。②但中国社会事业支出占财政总支出比重低于发达国家，中国社会事业水平还比较落后。

(2)①经济发展水平对财政收入的影响是基础性的。要大力发展社会生产力，在不断增加社会财富的基础上增加财政收入，为实现社会公平、改善人民生活提供雄厚的物质基础。②保证居民收入在国民收入分配中占合理比重和劳动报酬在初次分配中占合理比重是实现社会公平、改善人民生活的重要举措。要加快制定合理的分配政策，逐步提高居民收入在国民收入分配中的比重和劳动报酬在初次分配中的比重。③国家财政是促进社会公平、改善人民生活的物质保障和有效手段。要通过财政对国民收入的再分配，缩小收入分配差距，建立社会保障体系与基本医疗卫生制度，保障和提高人民的生活水平，防止出现严重的两极分化。

【解析】 第(1)问，属于图表类试题，图表明我国财政支出的逐年增加，表是我国与发达国家社会事业支出的比较。第(2)问，属于措施类试题，此题聚焦于财政与公平的关系。财政属于国民收入的来源，所以财政自身涉及国家、企业、个人三者的分配关系。财政具有促进社会公平的作用，可以通过财政调节社会再分配，实现社会公平。但是要想发挥财政的作用，必须适当增加财政收入。
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